

# 王伟中会见古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔

## 孟凡利参加会见

羊城晚报讯 9月5日,省委副书记、省长王伟中在深圳会见古巴共产党中央委员会第一书记、古巴国家主席迪亚斯-卡内尔。省委副书记、深圳市委书记孟凡利参加会见。

王伟中对迪亚斯-卡内尔一行到访广东表示欢迎,并介绍了广东经济社会发展情况和改革开放以来深圳经济特区建设取得的成就。他说,中国和古巴是好朋友、好同志、好兄弟。今年是中古建交65周年,9月4日习近平总书记

与您在北京举行了富有成果的会见,擘画了双边关系发展的新蓝图。近年来,在中古友好框架下,广东与古巴在经贸、教育、生物医药等领域交流合作取得丰硕成果。当前广东正深入贯彻习近平总书记、党中央决策部署,按照省委“1310”具体部署,纵深推进新阶段粤港澳大湾区建设,扎实推进中国式现代化的广东实践,不断以自身新发展为世界增添新动力,也为广东与古巴合作提供更多新机遇。广东将认真落实两

国元首达成的重要共识,进一步深化与古巴的友好关系,在基层党建、改革开放、经济特区建设等方面加强交流合作,在经贸投资、清洁能源、生物医药、农业发展、科技创新、教育文旅等领域拓展更多务实合作,持续密切地方友好交往、赓续传统友谊,为加快构建中古命运共同体作出更大贡献。

迪亚斯-卡内尔高度评价在习近平主席领导下中国取得的巨大发展成就,热烈祝贺纪念中国人民抗日战争暨世

界反法西斯战争胜利80周年活动取得圆满成功,表示古方坚定奉行一个中国原则。他指出,广东、深圳是中国改革开放的前沿阵地,经济实力雄厚、科技创新活跃、人民生活幸福,有很多发展经验值得借鉴。希望进一步与广东加强交流,持续拓展经贸、能源等方面合作。欢迎广东企业到古巴投资兴业,古巴愿为粤企发展提供更好营商环境。

中国驻古巴大使华昕、省领导张国智参加会见。(李凤祥 符信)

### 华南抗战 老兵记忆

策划/林洁 黄丽娜 董柳  
统筹/丰西西 宋金峪

## 99岁抗战老兵邝羽: 青春倾注硝烟路 烽火铸就革命人

文/羊城晚报记者 张小悦 图/羊城晚报记者 刘畅

### 徒步投奔东江纵队 惊险穿越敌占区

从粤北前往东江地区,条件有限,只能步行,7个年轻人义无反顾地出发了。邝羽细细回忆起当年的路途:每一步都有不同的交通员,指引着学生们前进。“基本都是在晚上赶路。日本兵就在对面的山头,所以我们不能出声,也不能成群结队地走,不能表现出彼此认识,相互之间要有一点距离。”学生们分散着隐蔽前进,走到了广九铁路——日军战略物资的运输“大动脉”。

广九铁路一头连着广州,一头连着香港,是日军在华南地区重要的战略物资运输线。1944年,东江纵队在艰苦战斗中粉碎了日军想要控制广九铁路全线、打通运输“大动脉”的计划。但日军从未停止过控制这条“大动脉”的企图,直至1945年,东江纵队与日军仍在广九铁路沿线持续作战。

邝羽一行人走到附近,需要在夜色中穿越日寇占领区。“广九铁路只能在晚上走,我们要慢慢爬过去,屏住气,一点一点地挪动。”邝羽回忆,身旁就是巡逻的日军与巨大的探照灯,大家甚至不敢大声呼吸。探照灯的白光摇过来了,他们停下,一动也不敢动;等刺眼的白光过去,眼前重新化为黑暗,他们再继续爬行。“心咚咚、咚咚地跳,我们爬过铁轨,又爬过枕木。”不知时间的前行,持续了整夜。邝羽已经记不清到底走了多远,她只记得脚上的水泡、破烂的鞋子,还有前行的勇气。

“虽然我们年纪小,但是有多少力量就出多少力量。想想以前在沦陷区的那些日子,日本侵略者根本不把我们当人!”同胞所受的屈辱激励她不断前进,最终与伙伴们一同走到了东江纵队的阵地上。

### 乔装打扮保护伤员 依靠群众守护药物

刚到东江纵队,学生们就受到了热烈的欢迎,不仅住进了农户的家里,还马上参加了学习班。邝羽回忆:“课上主要学习各种新形势。本来每期学习班(学时)是两个月,但是人手紧张,不到一个月,我们就投入工作了。”

1945年2月,邝羽在东江纵队康

乐医院任卫生员,负责照顾伤员、看护药物。说是医院,其实就是一个临时救助点。对于伤员的情况,邝羽记得很清楚,有的被手榴弹炸伤,有的脚上血肉模糊,有的严重感染……药物也得小心翼翼地藏起来,再精打细算地用。“当时药物是紧张的战略物资,我把药藏在村民的禾秆堆底下,需要的时候再去拿。”她说。

最大的危险源于医院对面那座被日军占领的山头。“日军随时可能来扫荡,我要带着伤员,把药物以及针具收拾好,一起躲进山林。”当时的邝羽用锅灰把自己抹成黑脸,再裹上头巾,隐藏在深山里,照顾伤员、保护药物。“当

地的游击队和群众看到日军下山,就赶紧来通知我们。在山上躲得久了没饭吃,是老百姓煮好了送来,还把自己孩子的衣服给我穿。”一直到日军扫荡结束,邝羽再搀扶着伤员回到救助点。这份军民鱼水情,帮助邝羽和伤员躲过了一次次的扫荡,也守护着战士的生命。

“没想过危不危险的事。当时满腔热情,不知生死!”回忆起烽火岁月,邝羽十分感慨。她透露,自己原名为邝淑琼,抗日战争胜利后改了名字:“其他同志说,我小小年纪,在羽毛都未长全的时候就参加革命工作。所以,我起了新的名字——邝羽。”



抗战老兵邝羽展示着东江纵队成立60周年纪念章

### 【记者手记】 硝烟散尽 幸福正浓

刚踏进邝奶奶的家门,她便笑眯眯地看着我。这位在革命中度过青春的抗战老兵离我那么近,仿佛是我自己的长辈;而她的故事又离我那么远,硝烟弥漫、性命攸关。

奶奶很幽默,口齿清晰。听到我们要给她拍照片,让她笑一笑,她咧开嘴说:“我就只有一颗牙!”她也是严肃的,回忆起在沦陷区的经历,她总会流露出愤懑的神情。每次说起因为压迫而受苦受难的经历,她的声音低落而坚定。年少的她,把青春献给了革命。

如今的她,是党员家庭的“老宝

贝”,儿女孝顺,家庭和睦。我们与邝羽的亲属交谈时,能感受到他们对于红色传承的自豪。采访结束后,奶奶带我们来到餐桌旁的照片墙,介绍着哪个孩子有乐器才能,哪个孩子读书特别“叻”,还特意指着墙壁中间的图片,介绍了二女婿在前年徒步重走红军二万五千里长征的经过。邝奶奶的爱国情怀影响着大家庭,让红色文化得以传承。

从奶奶家里出来,我的心里充满着对老兵的敬意,也对邝羽奶奶的幸福感同身受。(张小悦)

广东省首个“全国科普月”暨第八届“广东科普嘉年华”启动

## 9月将开展逾3000场次科普活动

合行动、科普教育基地联合行动等。整个9月,预计全省21个地级以上市、122个县(市、区)将开展超过3000场次活动。

开幕活动现场,省科协党组书记、专职副主席成洪波向广东省新一代通信与网络创新研究院院长朱伏生、广州地铁设计研究院总工程师农兴中、南方医科大学南方医院院长孙剑、中国科学院高能物理研究所所长高平、中国科

学院深圳先进院生物医学与健康工程研究所副所长赖毓霄等2024年广东省“最美科技工作者”代表颁发荣誉证书。该评选由省科协、省委宣传部、省科技厅等多单位联合开展,经层层筛选,最终选出10名代表。

科普月活动在广州正佳广场、广东科学中心举办主场活动,在广州、深圳、东莞、惠州和湛江同期举办分会场活动,在全国各区域、各领域开展一系列沉浸式科普体验、互动式展演,线上线下多形式发动公众参与。

其中,为期4天的主场活动聚焦人工智能、卫生健康、数字素养、知识产权、食品安全、防灾避险、安全生产等公众关注的热点问题,设置低碳新世界、无界新世界、健康新世界、数智新世界、创想新世界等功能服务区,集中展现智能新能源车科技体验、前沿科技与生活健康的沉浸式体验、“AI+”空间设计、“AI+”光谱科普等生活化应用场景,多个科普教育基地、科研院所、科技企业、三甲医院共同参与,让公众近距离感受科学魅力。

全国首份省级海洋经济发展司法保障意见发布

## 全链条护航 “海上新广东”建设

羊城晚报讯 记者鄢敏,通讯员马卓尔、王美玲报道:广东省高级人民法院近日出台《关于司法服务保障海洋经济高质量发展的工作意见》(以下简称《意见》)。据悉,这是全国首份由省级层面专门制定,旨在强化海洋经济发展司法保障的规范性文件。

《意见》紧扣中央“向海图强”战略要求,对标《广东省促进海洋经济高质量发展条例》要求,立足服务全省海洋经济发展大局,围绕海洋经济、科技、生态、治理等维度,系统谋划司法服务举措,为加快打造“海上新广东”提供坚实司法保障。

《意见》共18条,包括了营造海洋经济发展法治化环境、护航现代化海洋产业体系建设、服务构筑粤港澳海洋经济合作圈、参与全球海洋治理

等方面内容,致力于为海洋科技创新、产业转型升级、生态环境保护提供全链条、全方位的司法服务。在充分发挥审判职能作用方面,《意见》依法惩治涉海犯罪,加大对破坏红树林、破坏珊瑚等犯罪的惩治力度。加强对海洋新能源、海工装备、海洋生物医药等领域的产权司法保护。

同时,《意见》创新性地提出了一系列举措,包括准确认定各类深远海智能养殖平台性质,创新鲜活水产纠纷柔性化解机制,规范鲜活水产网络交易秩序;强化光伏设备、锂离子动力电池等出海司法保障,制定跨境电商物流纠纷裁判指引,推广示范合同促进行业自治;建立海洋新能源案件专项管理机制,及时出台司法规范化文件统一裁判尺度,为全省海洋新能源规模化发展提供司法智库支持。

浙商金斌坚探索乡村振兴新路径,在广东布局14个项目

## 投资30亿 “唤醒”乡村沉睡资源

羊城晚报记者 李海婵



穿插其间,古韵与新意交融,令人眼前一亮。很难想象,几年前这里还是危房遍布、人烟稀少的“空心村”。

项目还引入夜生活广场、户外演艺等多元业态,吸引年轻游客。据悉,长滩村项目正在试运营,预计今9月中下旬正式开业。

目前,金斌坚已在惠州落地甘化厂改造、博罗县良村民宿集群建设等7个“百千万工程”重点项目,并在湛江徐闻、汕头小公园和潮南等地推进多个特色项目,逐渐形成点多布局、多元特色的乡村振兴项目矩阵。

## “五金”“四乡” 激活共富内生动力

同为环南昆山一罗浮山镇高质量发展引领区的标杆项目,与长滩村聚焦“古村文化”不同,横河上良体育小镇项目主打“自然运动”主题。上良村位于罗浮山下、显岗水库上游,依托绝佳的生态资源,打造了180亩民宿集群和户外装备体验中心,推出雨林漂流、皮筏艇水草池、趣味溯溪、空中溜索等体验项目。

“我们要将上良村打造成全国示范‘生态运动共富村’!”金斌坚认为,乡村振兴的核心是让村民受益,只有建立完善的联农带农机制,发展才能长久。

为此,他创新推出“五金”增收体系——租金、创金、股金、薪金、货金,让村民深度参与发展、共享红利。上良村每年可享10%收益分红,预计今年村集体经济收入有望突破百万元;公司定向采购当地农产品,为农户拓宽销路;项目优先雇佣本地劳动力,月薪可达万元。

长滩村通过整村土地流转,可获得租金收入超50万元。闲置房间出租让村民多了份收入,“项目进来后,周边租金涨了十倍不止!”一名长滩村村民欣喜地说。

金斌坚还提出“四乡融合”理念,积极引导“归乡人”“新乡人”“游乡人”与“原乡人”协同共进,为乡村振兴注入持续活力。为鼓励青年返乡创业,公司出资2亿元,与市县国资部门发起总规模10亿元的“环南昆山-罗浮山引领区青创基金”,预计今年9月首批投放5000万元,支持10个青年创业项目。“我们希望更多年轻人加入乡村振兴行列,共同参与引领区的建设。”金斌坚表示。